

从李天一一案看青少年教育

2013年2月27日 星期三 统筹 王长善 编辑 黄盈 美编 李薛 校对 刘畅 版式 宋笑娟

李双江之子涉嫌轮奸案 网传受害人因得到补偿撤诉

警方回应:这是公诉,不是说撤就撤的

律师:刑事案件不是受害人能撤销的,但女方改口或影响案件

昨天,微博网友爆料李双江之子涉嫌轮奸案女主角撤销控诉,双方已达成和解意向,受害人得到极大物质补偿,包括工作、房产及北京户口。

记者就此消息的可能性采访了著名刑事辩护律师。律师说,刑事案件是由检察院提起公诉的,国家公权力追究犯罪嫌疑人刑事责任的职责和职权,不是受害人能随意撤销的。即便

受害人得到了物质上的补偿,并谅解了李某,也只能在法院诉讼阶段,在量刑时作为从轻处罚的考虑因素,而不能因此撤销刑事案件。

但律师也表示,受害人的证词在强奸案件中的作用至关重要。如果网友爆料属实,女方改变证言,否认违背其意志,那么在相当程度上会影响案件。

在强奸案件中,除了受害人的证词之外,警方会根据酒吧和酒店的工作人员证词、酒店监控录像、涉案人员的口供去调查还原事实。

记者就网传的“撤诉一说”向海淀警方求证,但当即被否。“怎么可能?”刚一听到“撤诉”二字,警方人员立刻反驳,“这是公诉,不是说撤诉就撤诉的。”

“没听说撤诉。由受害人自己撤诉,这不可能。”警方人员反复说明后表示,目前此案还在侦查之中。

据警方知情人确认,受害女子已经成年,并非此前传言的未成年人。而此案中的五名嫌疑人中,有四名未成年人,但有一名是成年人。据《北京晚报》

开学啦,省高院院长走进校园上法制课

聊到“李天一一案”,张立勇建议:

请家长们吸取教训不要溺爱孩子

学生尽量少上网,贪慕虚荣不可取

【“李天一一案”和家长过分溺爱有关】

“李天一一案”让更多人的目光关注起青少年的成长问题。

张立勇说,李天一事件,他也关注了很多网友的观点,其中就有网友提出了很“尖锐”的问题,为什么李天一每次闯了祸,家长都能采取措施,总能把事情摆平,这是不是让孩子认为权力可以摆平一切,包括法律。

“我觉得这和家长过分的溺爱他有很大关系。”张立勇说。

【学生应少上网】

【数字】青少年已成犯罪主体

张立勇说,据有关部门统计,近3年来,全省法院累计判处25周岁以下的青少年罪犯3.5万余人,青少年已经成为违法犯罪的重要主体。

省法院对某地市法院未成年人犯罪案件进行抽样调查发现,73%的未成年罪犯经常去网吧上网,53%的未成年罪犯承认走上犯罪道路由网络引起。可见,网络已成为诱发未成年人犯罪的重要因素。

【案例】黑网吧上网11岁女生失身

技校学生小张,在黑网吧上网聊天时认识了11岁的女学生小杨。

2011年9月的一天,小张和小杨出去玩,晚上回学校时发现校门已关,二人便找了家小旅店居住。二人在房间玩扑克牌比大小,约定谁的牌小就脱一件衣服。

几局下来,小杨便只剩内衣钻到了被窝中,二人继而发生了关系。

此后,二人多次在外发生关系,小杨甚至连续几天夜不归宿。小杨的旷课行为经由老师告知其家长,家长找到小杨,向公安机关报了案,要求严惩小张。经医院诊断,小张行为已构成强奸罪。

【观点】在校学生尽量少上网

“上网消耗时间、金钱,容易成瘾,现在的网络充满暴力和色情。在校学生尽量少上网,或由学校统一组织,比如在学校网吧上网,学生就不至于去玩那些暴力游戏,不会光顾色情网站。中学生处在这样一个年龄段,自控能力相对比较弱。通过调查,网吧里78%的孩子们都在玩暴力游戏。”

张立勇建议,相关的职能部门应管理好网吧。制作软件的人唯利是图,对社会不负责任,个别网吧也不负责任,靠学生获利。

驾宝马打伤正要进入小区的夫妻,春节前,刚解除劳教,前不久,又爆出和其他4人酒后对一女子实施轮奸,“这个家庭为什么连续发生这样的不良事件?”

“一个15岁的少年,为什么家长要给他买一辆宝马?而且为什么可以随时在高级宾馆住宿、开房?”这几天,网络上“李天一”案件不断发酵,让更多人的目光关注青少年的成长问题。

昨天,省高院院长张立勇来到高新区樱花街郑州中学给这里千名师生上春季新学期第一堂法制课,一上来也先从“李天一”这个热点案件讲起。他希望广大学生家长要从中吸取教训,爱孩子但不要过于溺爱孩子。

青少年们要自尊、自律、自强,感恩父母、老师,尊重同学,拿出一种积极的人生态度来,走好自己人生的每一步。记者 鲁燕

【女孩爱慕虚荣不可取】

当天张立勇还和学生一起旁听了一起诈骗案件的庭审。

被告人90后小涛相貌平平,只有初中文化,可他凭什么吸引了受害人,骗走受害人电脑和1万多块钱呢?

张立勇宣读了法官和受害人的对话。

法官:你是怎么认识小涛的?

答:通过QQ聊天认识的。

法官:他是如何自我介绍的?

答:他说从部队转业,在海南干了三年调酒师,每月工资三万,现在在电信局上班,在外边做的还有生意,有几十万元的存款。

法官:他是怎样介绍自己家庭背景的?

答:他说,他父亲是郑州市政法委的退休干部,关系很广,大姐在科技市场卖电脑,二姐是公务员,姐夫是警察。

张立勇说,一些女孩子一定要树立正确的恋爱交友观,别贪慕虚荣,迷信“干得好不如嫁得好”的人生信条,成天幻想找“高富帅”,轻则上当受骗,重则违法犯罪。

【中学生恋爱影响学习】

【数字】15对恋爱学生,只有2名考上大学

通过调查,有一个学校的高三15对谈恋爱的学生,考上大学的只有2名。

“恋爱会影响学习,从调查的情况来看,也就是这样的。”

【案例】因贪慕虚荣走上犯罪道路

女中学生小王,父母下岗,但她仍讲吃穿,好打扮,小小年纪就和人谈起了恋爱,老师、家长多次规劝,不见效果。

一天,小王见同学骑摩托车上学,向男友孙某提出要求,男友无力购买,小王就唆使孙某“想办法”。

2008年2月26日,孙某让小王在外面看着,翻窗进入邻居家,盗得现金3850元,以及2000元首饰。后二人都被公安机关带走。线索提供 孙志平 王帅